



Традиции

ШАШКА НЕ ДЛЯ КРАСОТЫ



Фото: Анна БУРЛАКОВА

Заведующий отделом истории Краснодарского государственного историко-археологического музея-заповедника им. Е. Д. Фелицына Борис Фролов известен своими научными работами, посвященными истории казачества. Он автор книг «Оружие кубанских казаков», «Атаман Захарий Чепега», «Переселение Черноморского казачьего войска на Кубань», «Военный лексикон кубанских казаков» и других. Вклад ученого в историческую науку был по достоинству оценен — недавно его наградили престижной российской премией им. И. Е. Забелина. Это еще одно подтверждение того, что для Фролова, особенно если речь — об оружии, в истории нет «белых пятен». Своими знаниями в этой области Борис Ефимович делится с читателями «Кубанского казачьего вестника».

— Из старинной книги Личкова впервые узнала о том, что воевать кубанским казакам приходилось чуть не безоружными. Вот и подумалось тогда: может, таким образом Екатерина II хотела разделаться со своевольной Запорожской Сечью?

— Такая ситуация складывалась в момент формирования Черноморского казачьего войска. Большинство казаков собственного оружия не имели. Вот и приходилось Григорию Потемкину предписывать атаману Сидору Белому: «Употребите всемерное старание о приумножении казаков и, принимая их, снабжайте оружием».

— Какое оружие выдавали казакам?
— В документах тех лет речь идет о «штатном» оружии казаков: ружье, пистолет, пика.

— Так сказать, «джентльменский набор»?

— Только не всегда в комплекте. В походе нередко ощущалась нехватка оружия. Особенно плохо обстояло дело с пистолетами. Командиры радовались, если у казака имелись ружье и пика. «Дабы от нападения, Боже сохрани, спастись могли».

Но так было на первых порах. Постепенно ситуация улучшалась. И войска комплектовались не только пистолетами, но и карабинами винтовальными и гладкими. К тому же казаки стали в достатке получать порох, свинец, бумагу для патронов, кремни; различные принадлежности: отвертки, пыховники, клейцеры, приборники, патронташи.

(Окончание на 4-й стр.)

«ЗЕЛЕННЫЕ» дружинники

В Апшеронском и Белореченском районах Краснодарского края проведены инспекционные проверки деятельности казачьих дружин в природоохранных мероприятиях.

стр. 2

В гости к казакам Приднестровья

С благословения атамана Кубанского казачьего войска Николая Долуды трое ейских энтузиастов из общества историков-архивистов с дружеским визитом посетили приднестровское селение Слободзее-Руфе.

стр. 2

С ТАКИМ АТАМАНОМ ЖИТЬ ДА РАДОВАТЬСЯ

Последние три месяца Виктор Светличный исполняет обязанности атамана Екатеринодарского отдела ККВ. Даже за это время он успел сделать многое.

стр. 3

«ЗЕЛЕННЫЕ» ДРУЖИНИКИ

В Апшеронском и Белореченском районах Краснодарского края проведены инспекционные проверки деятельности казачьих дружин в природоохранных мероприятиях.

В течение двух дней сотрудники департаментов лесного хозяйства, по делам казачества и Кубанского казачьего войска оказывали практическую помощь лесничествам края, а также атаманам обществ в организации работы по привлечению казаков к природоохранной деятельности. Охрана и защита лесов, обеспечение пожарной безопасности, осуществление мер по сохранению средообразующих, водоохраных, санитарно-гигиенических, оздоровительных и иных полезных функций леса — вот темы, которые у казаков вызвали неподдельный интерес.

Такие поездки отличаются от обычных совещаний своей практической составляющей. В ходе работы уточнен количественный состав дружин, изучены деловые качества командиров, проведены рабочие совещания с участием заместителей глав муниципальных образований, руководителей Апшеронского и Белореченского лесничеств, атаманов Майкопского казачьего отде-

ла, хуторских обществ, членов и командиров природоохранных дружин.

Кроме того, по итогам встречи руководителям лесхозов в качестве рекомендации было предложено обеспечить дружинны автотранспортом, разработать совместно с атаманами обществ планы природоохранных мероприятий, обеспечить казаков формой, что значительно повысит эффективность их работы, а заместителям глав муниципальных образований, курирующим данное направление, поручено подготовить дополнения в муниципальные программы поддержки казачьих обществ. Это решит проблему финансирования из местных бюджетов.

Такие выездные проверки оказались очень кстати в решении давно накопившихся проблем, а потому сотрудники департамента по делам казачества Краснодарского края и Кубанского казачьего войска решили объездить все лесничества, где созданы казачьи дружины.

Полина ПОЦБЕНВА.

КОМУ ДОВЕРЯТ, КОГО ПРОВЕРЯТ

В мае и июне в трех казачьих отделах и округе состоятся сборы казаков.

В течение двух месяцев выберут трех новых атаманов. Первый на очереди — Екатеринодарский отдел. Выборы состоятся 24 мая. За ним — Апшеронское районное казачье общество — 7 июня, и, наконец, в Кавказском РКО батьку изберут 28 июня. В шести казачьих обществах действующие атаманы отчитаются о проделанной работе. В один день — 31 мая — отчетные сборы пройдут в Баталпашинском казачьем отделе, Тбилиском и Геленджикском РКО, 7 июня — в Павловском. Последние сборы в этом периоде состоятся 28 июня в Черноморском казачьем округе и Славянском ГКО(Р).

ЛЮБО «ЛЮБАВЕ»

В Кирове прошел Межрегиональный фестиваль «Вятский казачий круг». ВИА «Любава» Баталпашинского отдела под руководством Вячеслава Клименко был единственным представителем Кубанского казачьего войска.

Красочным феерическим шоу было озаменовано начало конкурса самодеятельного творчества. Казачьи ансамбли песни и пляски, вокальные и танцевальные группы, народные инструментальные ансамбли съехались со всех уголков нашей страны.

Под сводами центрального Дворца культуры «Космос» в рамках конкурсной программы искрометно и зажигательно прозвучали казачьи песни «Бравый атаман», «Белоснежная вишня», «Казачья свадебная» в исполнении «Любавы»: Вячеслава Клименко, Евгения Шатинова, Владимира Ногайцева, Ольги Аскеровой, Виктора Зинченко и Бориса Неделенко. В течение 30 минут — времени, отведенного каждому коллективу на представление своего творчества, — звучали русские народные песни и песни верхнекубанских казаков в исполнении наших артистов.

Вокально-инструментальный ансамбль «Любава» по итогам конкурса стал лауреатом второй степени.

Ангелика ЧЕРЕВАНЬ.

К «КАТЮШЕ» — ВЕРХОМ НА КОНЕ

Межрайонные скачки, посвященные Дню Великой Победы, прошли в станице Брюховецкой.

Возле мемориала «Катюша» на станичном ипподроме собралось немало людей. Районное казачье общество совместно с местной администрацией устроили настоящий праздник для ветеранов и жителей станицы. В 13 заездах приняли участие 11 команд из Брюховецкого, Щербиновского, Каневского районов, станиц Березанской, Новоминской, Крыловской — всего более полусотни человек. Самому младшему участнику — десять лет, но даже такой малец

уверенно держался в седле. Завершились скачки дружеским заездом на приз зрительских симпатий.

Этот турнир был больше тренировочным и показательным. После долгой зимы трудно сразу войти в форму. Зато осенью в День станицы наездники смогут продемонстрировать все свое мастерство, и не только в гладких скачках. В программе запланированы рубка лозы, джигитовка, а также барьерные скачки и традиционная казачья игра «Догони девушку».

Илья КИСЕЛЕВ.

Визум

С благословения атамана Кубанского казачьего войска Николая Долуды трое ейских энтузиастов из общества историков-архивистов с дружеским визитом посетили Приднестровское селение Слободзее-Руфе. А по возвращении поделились впечатлениями.

На языке дружбы

Вот мы и у цели. Позади 1300 километров, три границы, шесть паспортных контролей и таможенных досмотров. Язык и в Донецкой области, и в Приднестровье — русский, причем в столице непризнанной республики — самый радужный. И потому, что россияне, и потому, что кубанские казаки.

Два дня работы экспедиции были наполнены встречами, событиями, впечатлениями. Самое сильное — знакомство с братьями-казаками ЧКВ (Черноморского казачьего войска). Они проявили неподдельный интерес ко всему, что связано с Кубанью. Историческую связь казачьих обществ решили в ближайшем будущем подкрепить договором о сотрудничестве. Атаман ЧКВ генерал-майор Владимир Рябинский, не скрывая волнения, принял от ейчан главный дар — изданную администрацией Кубани раритетную книгу переписи семей-переселенцев. Первые же прочтенные фамилии показали хозяевам очень знакомыми... Именно там, на берегах Днестра, в XVIII веке остались самые близкие родственники наших предков, а их родственники благополучно проживают где-то рядом с нами.

Плодотворно поработав в штабе казачьего войска, получив в подарок книги, карты, копии, сфотографировав ряд исторических документов, мы едем дальше. Заглянули в государственный архив, центральный

В ГОСТИ К КАЗАКАМ ПРИДНЕСТРОВЬЯ



Когда стояли у сохранившихся старинных гробниц, подумалось: «А вдруг именно здесь покоится предок кого-то из нас?».

республиканский музей, встретились со студентами исторического факультета Тираспольского госуниверситета.

Склонились к корням

Нас с нетерпением ждали в Слободзее. Здесь, на площади у администрации, нашу экспедицию приветствовали заместители главы города, представители Слободзейского казачьего округа во главе с атаманом Сергеем Федченко, журналисты. После экскурсии в музей, церковь, школу и рассказа об опыте работы по сохранению традиций, культуры, воспитанию молодежи, почитанию истории хозяева сопроводили нас к самому памятному месту — Поклонному кресту, который они своими силами установили на месте, где когда-то находился знаменитый Кош «Черноморского войска верных казаков».

Совсем неподалеку, на небольшом холме, кресты другие. Здесь исстари предавали земле ушедших. Стоя у сохранившихся

старинных гробниц, подумалось: «А вдруг именно здесь покоится предок кого-то из нас?».

Сохранилась у слободзейцев и хата-мазанка под камышом, построенная когда-то казаками-черноморцами. Приветливая старушка, хозяйка жилища, позволила сделать несколько памятных снимков. На берегу Днестра нам показали место, где когда-то была пристань для схода казачьих «чаек» гребной флотилии Черноморского казачьего войска. Отсюда 16 августа 1792 года отправилась в путь эскадра с «десантом» черноморских казаков под командованием Саввы Белого к берегам Тамани.

Дивный край

Красоту Приднестровья лучше один раз увидеть. Облик столицы, Тирасполя, — живое свидетельство бережного отношения к памяти и истории. В центре помимо традиционного Ильича — бронзовый всадник — основатель города А. В. Суворов, императ-

рица Екатерина Вторая, мемориальный комплекс защитникам республики. В соседнем городе Бендеры обнаружено при возведении микрорайона старинное кладбище, в том числе с захоронениями времен Отечественной войны 1812 года, русско-турецкой и последующих баталий. Среди имен, высеченных на камне, немало казачьих чинов. Данью памяти можно назвать и решение о восстановлении турецкой крепости, возведенной в XVI веке, где работа уже кипит.

Попасть в соседнюю Молдавию — без проблем, нужно просто перейти приграничный мост через Днестр. Между тем вдоль границы по-прежнему несут службу российские миротворцы. А мирные жители непризнанной республики трудятся и учатся, возводят жилье и так называемые социальные объекты, как, к примеру, спорткомплекс с Ледовым дворцом.

Главное богатство — человек

Весьма интересными были случайные встречи и незапланированные знакомства. Так, по подсказкам местных жителей мы познакомились с представителями Бериславского казачьего общества, пообщались с его атаманом Николаем Егоровым, который указал место переправы черноморских казаков через Днепр, где бериславские казаки установили памятный знак с колоколом.

Мелькающие на большой скорости картинки долин, рек, степей и оврагов с трудом позволяли представить долготрудное передвижение по этим же местам обозов со скарбом и семьями. Зато на берегу реки Южный

Буг под Вознесенском уже ясно видно, как шли первопроходцы. Здесь же случайно познакомились с казаком Соколиного казачьего полка в городе Вознесенске Анатолием Кукура, который поделился своими знаниями об историческом прошлом и переселении казаков-черноморцев.

Новый взгляд

Все эти и другие впечатления и сведения произвели в сознании членов экспедиции если и не революцию, то уж точно «переоценку ценностей». Совершенно другими глазами теперь воспринимаются, скажем, памятный знак в Ейском морском порту, установленный в честь 200-летия переселения черноморских казаков. Нынешние потомки казаков-черноморцев — жители современного Приднестровья, их бескорыстные сердца, бескорыстие, умение зажать идею и, наконец, истинный патриотизм паразиты нас до глубины души.

В этом путешествии обогнали и перспективы — дальнейшие поездки для углубленного изучения истории переселения черноморских казаков, обобщения исторического опыта. И встречаться решили чаще — ближайшее «свиданье» с черноморцами уже намечено: конец июня этого года в станице Куцевской, где будет проведена небольшая научно-практическая конференция по обмену опытом работы и подписано соглашение о сотрудничестве между Слободзейским казачьим округом ЧКВ и Ейским казачьим отделом ККВ.

Людмила КУЛИШ.
г. Ейск.

В правлении Екатеринодарского отдела ККВ с самого утра и до вечера стучат молотки, в холлах стоят козлы, кое-где пахнет свежей краской. В казачьем штабе идет ремонт. «Раньше здесь текла крыша и облупивались стены, — пояснил председатель совета стариков отдела Петр Приходько. — Сейчас по сравнению с тем, что было, тут просто сказка». Уже полностью готова комната, где будут проходить советы атаманов. «Уж если Виктор Георгиевич за что-то берется, то обязательно доводит до конца», — добавил Петр Дмитриевич. В небольшой светлой комнате установлена кафедра, расставлены стулья, на стене висит герб страны и флаги — российский и кубанский, а на противоположной — портреты всех атаманов войска начиная с первого — Захария Чепеги. Впрочем, ремонт — не единственное достижение за последние три месяца — именно столько Виктор Светличный исполняет обязанности атамана отдела. Он и мыслит шире, и «копает» глубже.

Первое, что он сделал, когда вступил в должность, — вернул в правление отдела тех, кто когда-то по каким-либо причинам отсюда ушел, но душой остался верен казачеству. Виктор Георгиевич не обещал золотых гор. Просто предложил работать на результат в здоровом коллективе единомышленников. Сейчас полностью сформирован аппарат, призванный помогать атаману заниматься вопросами госслужбы, молодежной политики, выполнением задач в рамках реализации программы мероприятий общевойскового уровня, а также текущей документацией.

Затем взялся за развитие экономического совета, по решению которого создана управляющая компания. Его основные направления — коммерция, строительно-ремонтные работы. Уже создано охранное предприятие. И что примечательно, во всех перечисленных отраслях будут работать исключительно казаки.

— Развивать внебюджетный фонд — наша задача, — подчеркнул исполняющий обязанности атамана.

Дополнительные источники денежных средств, которые уже имеются в отделе, позволили поощрить наиболее отличившихся казаков (интерес к работе должен подкрепляться финансово, уверен Виктор Светличный), оплатить экскурсионную программу для более 250 казачат в музеях краевой столицы, поездку юных спортсменов на соревнования в Ростов-на-Дону, сюда же ездили взрослые казаки за опытом ведения традиционной сабельной битвы и организации конных видов спорта. Но это лишь средства достижения реальных целей.

— Сейчас очень сложно заполнить тот вакуум, который образовался на стыке перелома, когда предыдущему атаману отдела Владимиру Коновалову приходилось совмещать сразу две должности, и потому решался вопрос о выборе нового, — делится Виктор Георгиевич. — За каждое слово мы привыкли отвечать делами. Дальше результаты будут еще заметней. Я в этом уверен, тем более при заданном атаманом войска направлении, я считаю, правильном направлении. За те полгода, что он возглавляет Кубанское войско, это уже положительно сказывается как на обществах, так и на казаках. Войску нужна дисциплина. И сейчас благодаря Николаю Александровичу она устанавливается, а значит, выстраиваются особым образом отношения и сама структура. Казаки прекрасно понимают: настал тот момент в войске, когда у нас только два пути: либо мы возвращаемся назад к общественным организациям, где только пели и плясали, либо реально самоутверждаемся в обществе как структура, как войско. И основная масса казаков выбрала именно этот путь — путь реальной работы.

Работа Виктора Светличного на уровне отдела — действитель-

ный опыт уже есть. А в сентябре-октябре пройдут духовные чтения. В планах — организация Свято-Покровского фестиваля, в котором примут участие казацкие коллективы Екатеринодарского отдела. Сегодня таких около 30-ти. И все это помимо основных мероприятий, запланированных войском. Есть и специальная летняя программа, на которую управлением по делам молодежи выделено 549 тысяч рублей. Она состоит из трех частей: первая — организация военизированного лагеря «Дозорный» для детей казаков на базе Азово-Черноморского погрануправления, вторая — возрождение доброй традиции пешеходного туризма с элемен-

тующий обязанности атамана Виктор Светличный. — И мы сейчас бросили на это все свои силы. Начали с основы основ будущего Кубанского казачьего войска — молодежи. У нас все для этого есть: стимул, возможности, а главное — специалисты от Бога в таких обществах, как «Казачий кордон», Пашковское, готовые душу вкладывать в каждого. Мы — казаки и пришли сюда служить по зову сердца.

Одним из приоритетных на данный момент направлений в молодежной политике отдела, которое еще предстоит развивать, считает исполняющий обязанности атамана, являются конные виды спорта. Причем и

лись, не потянет, — добавил заместитель и.о. атамана Сергей Золотоверх.

А выход на самом деле есть, он предложен членами правления Екатеринодарского отдела. Чтобы не потерять уникальных специалистов кузнечного, шорного дела, тренеров по традиционной казачьей джигитовке, вольтижировке, необходимо в бюджете войска предусмотреть отдельный пункт для содержания лошадей и развития конных видов спорта. А пока это всего лишь мечты на бумаге. В папке заместителя и.о. атамана отдела продолжают накапливаться документы по организации казачьих конно-спортивных клубов.

С ТАКИМ АТАМАНОМ ЖИТЬ ДА РАДОВАТЬСЯ



Исполняющий обязанности атамана Екатеринодарского отдела ККВ Виктор Светличный уверенным шагом ведет за собой верных ему казаков.

но реальная. Далеко не каждому атаману удастся сделать столько, сколько успел он за три месяца. Постепенно, шаг за шагом, во всех районных обществах Екатеринодарского отдела создаются советы казачьей молодежи. Причем в них на равных задействованы как юноши, так и девушки. Это инициативные, грамотные молодые люди, студенты краснодарских вузов — то, чего так не хватает современному казачеству. Совет — ничто иное, как общественный орган, призванный показать, что казачья молодежь есть и она готова не только служить в армии, но и участвовать в гражданской жизни общества. В конце мая пройдет первое собрание актива.

— Сегодня молодежь, несмотря на возможность выбора из множества организаций, сама приходит к нам и просится в общество, — присоединился к разговору Сергей Золотоверх, заместитель исполняющего обязанности атамана отдела. — И мы принимаем ее такой, какая она есть. Подобным идеям суждено сбыться только благодаря молодому атаману отдела, уверен Сергей Михайлович, который как магнит притягивает к себе новое поколение, давая ему шанс найти себя в жизни, а вместе с тем приобщиться к казачьей культуре.

— Ничто не проходит бесследно, — подчеркнул Сергей Золотоверх. — На данный момент согласовываются все необходимые вопросы, связанные с появлением на базе отдела первого спортивного клуба.

Налажена работа и с Православной Церковью. В этом направлении разработана целая программа. В июне состоится съезд православной казачьей молодежи, тем более что подобный

тамы военизированных игр и посещения мест боевой славы. Благодаря управлению по делам молодежи городской администрации, с которым атаман и его помощники успели за столь короткий срок наладить дружеские отношения, казачата теперь могут принять участие в их оздоровительных мероприятиях.

Кроме того, правление Екатеринодарского отдела пригласили к сотрудничеству по организации патриотической смены «Призывник», которая стартует 10 июня. В лагере казачата отдохнут совершенно бесплатно. Словом, это те инструменты, которые существуют давно, но по-прежнему являются чуть ли не самыми привлекательными для молодежи.

— Мы стараемся сделать все, чтобы нынешнему поколению было у нас интересно и полезно, без него никуда, — добавил исполняющий обязанности атамана отдела Виктор Светличный.

На сегодняшний день у казачества есть определенный авторитет, истинный патриотизм, потому и молодежь сюда тянется. Да, проблемы, безусловно, тоже есть. Для их устранения в Екатеринодарском отделе атаман и его помощники всерьез занялись изменением подходов к системе выстраивания отношений с молодежью. Надо не просто проводить спортивные мероприятия и готовить к службе в армии, на чем зафиксировано большинство обществ войска, необходима целенаправленная комплексная молодежная политика, уверены члены правления отдела. И в данном направлении екатеринодарцы пока первые.

— Екатеринодарский отдел всегда был и должен оставаться центром в войске, лидером во всех областях, — считает испол-

няющий обязанности атамана Виктор Светличный. — И мы сейчас бросили на это все свои силы. Начали с основы основ будущего Кубанского казачьего войска — молодежи. У нас все для этого есть: стимул, возможности, а главное — специалисты от Бога в таких обществах, как «Казачий кордон», Пашковское, готовые душу вкладывать в каждого. Мы — казаки и пришли сюда служить по зову сердца. Одним из приоритетных на данный момент направлений в молодежной политике отдела, которое еще предстоит развивать, считает исполняющий обязанности атамана, являются конные виды спорта. Причем и здесь велосипед изобретать не придется. Некоторые хозяйства, где имеются лошади, готовы предоставить свои услуги и помощь в организации. На сегодняшний день в отделе есть четыре таких клуба, три из них практически готовы к работе. Недавно Анатолий Плотников, член правления Екатеринодарского отдела, заслуженный тренер РФ, предложил создать на базе городского парка «Солнечный остров» конно-спортивный клуб, причем без особых затрат. Есть готовая конюшня, помещение, а главное, у Анатолия Ивановича девять лошадей ахалтекинской породы, которые несколько лет проработали в цирке. Их главное преимущество — спокойный характер, кроме того, они прекрасно адаптированы к условиям улицы — не боятся шума и машин. На таких лошадях не страшно посадить даже ребенка, никогда не скинут. А в Усть-Лабинском районе, в станице Ладожской, тоже есть конно-спортивная школа, местный атаман Иван Фисенко, известный тренер в этой области, воспитал не одно поколение наездников и сейчас готов помогать казачкам. Сотрудники отдельного штаба, со своей стороны, подготовили сметы, разработали положение. Казалось бы, можно начинать, проблема лишь в решении некоторых юридических вопросов. Исполняющий обязанности атамана даже готов взять их на себя, лишь бы дело сдвинулось с мертвой точки, пока тренеры не перегорели и возможность имеется, да только это не в его компетенции. Нужна помощь со стороны войска.

Лошади — не столько хлопотное, сколько затратное дело, и один отдел, как мы уже убеди-

Но Виктор Светличный, члены правления отдела не теряют надежды.

Организационный период, введенный три месяца назад, подходит к концу. 24 мая казаки выберут атамана. Вроде три месяца и небольшой срок, а сделано много. Это отметил и председатель совета стариков Петр Приходько:

— За последние месяцы Виктор Георгиевич лично объездил все казачьи общества отдела, общался с его членами, узнал о проблемах, и в целом, как результат, взятый им курс поддерживают большинство казаков. Отрадно, что он обращает внимание на стариков, с пониманием относится к нашим просьбам, помогает, чем может. За это время на его счету несколько крупных соревнований, на днях прошел отборочный тур по русскому рукопашному бою для участия ребят в финальных соревнованиях. Силами Виктора Георгиевича и казаков штаба совместно с комитетом памятных дат проделана огромная работа по выпуску глянцевого издания работ члена Союза художников РФ, потомственного казака Василия Бирюкова. Организованы экскурсии для казачат, летний лагерь. Конечно, всего этого невозможно было достичь в одиночку. У него мощная команда, налажены хорошие связи со всеми главами муниципальных образований на территории отдела, начальником отдела по делам казачества и военнослужащих городской администрации, управлением по делам молодежи города, школами и так далее. А что касается его личных качеств, то тут преобладают открытость, честность и добросовестность. Он — один из тех, кто болеет за казачество душой, потому и люди вокруг него такие же.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

Анонс

ФЕСТИВАЛЬ НА СОЛНЕЧНОЙ ЗЕМЛЕ

В Адыгее полным ходом идет подготовка к XVII Региональному фестивалю казачьей культуры, который будет открыт 30 мая. Свои заявки на участие уже подали более 30 коллективов из Адыгеи, Краснодарского края, Ростовской и Волгоградской областей, Ставропольского края. Организаторы надеются, что, как и в последние годы, поучаствовать приедут казаки из ближнего зарубежья.

Фестиваль приурочен к 70-летию художественного руководителя Кубанского казачьего хора Виктора Захарченко. Как отметили в штабе Майкопского отдела Кубанского казачьего войска, главная цель — сохранение и развитие национальных культур народов России и Северного Кавказа, а также расширение межнационального и культурного сотрудничества.

Фестиваль будет проходить в течение нескольких дней на разных сценических площадках. Его открытие состоится 30 мая в 17.00 на стадионе в п. Тульском, конкурсная программа пройдет в Доме культуры, а закрытие фестиваля — на центральной площади поселка. После этого самостоятельные коллективы отправятся с концертами по различным населенным пунктам республики, выступят перед военнослужащими 131-й бригады.

Стихи из конверта

ЛЮБЛЮ ТЕБЯ, КУБАНЬ РОДНАЯ

Люблю тебя, Кубань родная,
Люблю от края и до края.
Люблю степей твоих простор
И речки тихой разговор.
До горизонта тучной нивы
Под ясным солнцем переливы,
И волны синие морей,
И зелень яркую полей.
Скалистых гор люблю

молчанье,

Люблю о прадедах преданья,
Казачьи песни я люблю!
Тобой дышу, Кубань, живу!

Зинаида ПАВЛЮЧЕНКО.

ст. Александровская
Каневского района.



Спорт

СПОРТИВНЫЕ ПОБЕДЫ В ЧЕСТЬ ВОЕННЫХ

В Карачаево-Черкесии молодое поколение казаков дань памяти своим павшим дедам отдало спортивными достижениями.

Юные футболисты Зеленчукского района на межрайонных соревнованиях заняли первое место. Теперь им предстоит сразиться в футбольном поединке с командой города Черкесска.

Еще одной триумфальной победой для баталпашинцев закончился и турнир кикбоксеров. Традиционные соревнования на Кубок Победы, в котором приняли участие команды со всех регионов ЮФО, юные «Скифовцы» завершили в городе Невинномысске. Из более чем 200 участников десятая часть медалей досталась баталпашинским кикбоксерам. Все 19 спортсменов, заявленных на участие, стали финалистами, завоевав 11 золотых и 8 серебряных медалей, а в общем зачете они заняли второе командное место.

Анжелика ЧЕРЕВАНЬ.

Опыт

В армавирский молодежный центр «Лидер», руководит которым целеустремленный и увлеченный человек — атаман городского казачьего общества Игорь Макарьев, мальчишки и девчонки разных возрастов приходят с удовольствием. Секрета, по словам атамана, в этом никакого нет, просто в плане воспитания не надо придумывать что-то новое, жизненным ориентиром для молодежи могут стать казачьи традиции.

КОМУ — МАКАРЬЕВ, КОМУ — МАКАРЕНКО

— Исконно дети брали пример с казака-отца, казачки-матери. С преемственности житейского опыта и начинается воспитание любви к Родине, семье, работе. Вот и нужно восстанавливать казачье семейное воспитание, — считает Игорь Макарьев. — В стране еще много неблагополучных и неполных семей. И цель действующих при казачьем обществе спортивных секций — дать таким подросткам поддержку. Я сам вырос без отца. Большое влияние на меня оказали тренер Александр Филатов и директор армавирского училища № 5 Владимир Палата. Игорь Александрович увлекся спортом в школьные годы — сначала легкой атлетикой, затем восточными единоборствами. После восьмого класса поступил в профессиональное училище. Параллельно занимался в краснодарской школе каратэ. Дважды становился победителем международного турнира по контактному

каратэ, в 1990 году стал чемпионом Краснодарского края по соват (кик-боксингу). Секцией каратэ и рукопашного боя он руководит уже 19 лет, а в казачьем движении — с 1994 года. — Воспитанники моей секции неоднократно выступали на городских и районных смотрах, становились чемпионами соревнований Кубанского войска, — говорит Игорь Макарьев, — как и мои дети: в 2004 году дочь Дарья стала чемпионом края по рукопашному бою, в следующем году этой же победы достиг сын Григорий.

С момента назначения Макарьева атаманом Армавирского КО прошло чуть менее года. А центр «Лидер», открытый отделом по делам молодежи совместно с казачеством, становится все популярнее. И заслуга в этом — атамана-педагога, который по паспорту — Макарьев, а по сути — Макаренко.

Андрей КОШИК.

Традиции

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

— Какие именно образцы оружия передавались казакам?

— Точно сказать затрудняюсь. Предположительно — гладкоствольные и нарезные карабины — новые и бывшие в употреблении, то есть устаревшего образца, снятые с вооружения кавалерии. Доходило до того, что число поставленных карабинов превышало численность казачьей конницы.

А вот ружья, думаю, были пехотные или драгунские, старые солдатские ружья, собранные из запасных частей. Дошли сведения о так называемых «терновках», «литовках», «арнаутках», «павловках», «бабакинках», «черноложках». Например, «арнаутка» — это албанское ружье или ружье балканского происхождения. Названия, судя по всему, происходили от имени мастера, торговца или внешнего вида.

— Торговали оружием легально?

— Вполне. Ружьями торговали еще в Запорожской Сечи. А вот традиционные пики в основном получали из армии.

— Да ведь пиками воевали еще в Древней Руси! В XVIII веке они воспринимались пережитком прошлого...

— Тем не менее во время взятия Гаджибейского замка турки дрогнули под натиском смертоносных казачьих копий и солдатских штыков. И Суворов предписывал всем казакам, штурмовавшим крепость Измаил, иметь короткие дротики.

— Но этот штурм показал их слабые стороны: турки саблями перерубили казачьи пики и уничтожили почти безоружных людей. Что же, ве-

ШАШКА НЕ ДЛЯ КРАСОТЫ



Борис Фролов известен многими своими научными работами, посвященными истории казачества.

ликий полководец, вооружая казаков пиками, обрекал их на поражение?

— Были ситуации, когда шли колоннами на неприятеля с одними лишь пиками и успешно оборонялись.

— Трудно представить казака, как и черкеса, без кинжала и сабли. Не для красоты же их носили?

— В Черноморском войске сабли носили, если не для красоты, то как знак достоинства, представители казачьей старшины. У рядовых казаков имелись военные ножи. Они насажива-

лись на древко, фактически — это подобие пики. Их число в войске поначалу не превышало 600 единиц.

И все же главным холодным оружием черноморских казаков нужно признать пики. Их поставляли тысячами. Вспомним кадры «Тихого Дона» — герои уже в XX веке сражаются с неприятелем пиками. И побеждают.

А вот Ермолов считал, что казакам лучше иметь шашки. Так что ее скорее можно признать традиционным оружием. В то время как кинжал с появлением регулярных армий стал утрачи-

вать свое значение и приобретать статус национального вида оружия, одного из системообразующих элементов традиционной одежды. На Кавказе их носили даже подростки.

В высочайшем утвержденном образцах одежды и вооружения для Черноморского войска кинжал определялся как «черкесский». Офицерам он полагался в серебряной оправе, казакам лейб-гвардии, конных полков, конных и пеших батарей — с рукоятью белой кости и деревянными ножами, обтянутыми черной кожей с железным прибо-

ром. В описании утвержденных образцов, поступившем в Черноморское войско, говорилось о рукояти «слоновой кости» для кинжалов гвардейских казаков. Образец кинжала доставил в Черноморию осенью 1841 года дежурный офицер штаба Отдельного Кавказского корпуса.

Казаки могли приобрести кинжалы в войсковом магазине, учрежденном в 1843 году. Кинжал «по образцу» стоил девять рублей — цена немалая. Пояс для конницы из черной глянцевой кожи с железным прибором, португальскими ремнями и ремешком для кинжала — 1 рубль 40 копеек.

— В наш музей переданы регалии Кубанского казачьего войска. Есть среди них образцы оружия?

— Среди переданных вещей есть и оружие, но к регалиям оно не относится. А вот в фондах нашего музея хранится неплохая коллекция огнестрельного, холодного и защитного оружия разных времен и народов. Огнестрельное — практически всех образцов, которыми была вооружена русская армия в XIX веке. В группе холодного клинкового оружия имеются и казачьи образцы: шашки 1838-го, 1881 годов, шашки и кинжалы Кубанского казачьего войска 1904 года. Так что, если заинтересовались, приходите в музей, экспонаты которого станут прекрасной иллюстрацией к моему рассказу.

**Беседовала
Людмила РЕШЕТНЯК.
Фото Анны БУРЛАКОВОЙ.**